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VERBALE ASSEMBLEA 03-09-25 

 

VERBALE DELL'ASSEMBLEA ORDINARIA  

della “Società Italiana di Storia della Scienza”  

Sede legale presso il Museo Galileo, Piazza dei Giudici 1,   

Firenze, Cap. 50122  

 

******* 

L’anno 2025 il giorno 03 del mese di settembre 2025 alle ore 

12.00, in modalità ibrida si è tenuta l’assemblea generale 

ordinaria per discutere e deliberare sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1 - Aggiornamenti vari sulle attività della SISS. 

2 – Varie ed eventuali. 

 

 

La Presidente prende la parola per aggiornare sulle attività della 

Società e annuncia che lascerà la parola a vari soci e socie. 

La S. conta attualmente 283 soci, di cui 128 early career; due sono i 

soci istituzionali, di cui sarebbe importante far crescere il numero 

nei prossimi anni. 

La Società ha un nuovo sito web, rinnovato in primavera, appoggiandosi 

a un ente esterno sempre con la collaborazione del Museo Galileo. C’è 

una sezione in più, dedicata alle cattedre universitarie di storia 

della scienza in Italia. 

Si raccomanda di mandare periodicamente le segnalazioni di dottorato 

per la Rassegna delle tesi di dottorato in storia della scienza. 

Il prossimo convegno nazionale sarà a L’Aquila. L’organizzatore farà 

capo ad Andrea Bernardoni; la call sarà pubblicata in autunno. Inoltre 

nel ‘26 L’Aquila sarà la città della cultura. 

La Presidente riporta i complimenti ricevuti dalla presidente della 

BSHS, in occasione del convegno della British Society tenutosi a 

Cambridge lo scorso luglio. 

Sono in essere tante collaborazioni, per esempio con l’ILIESI. Si 

informa inoltre che l’Accademia dei Lincei ha contattato la SISS per 

sviluppare una riflessione sulla storia della scienza in occasione 

delle celebrazioni voltiane.  
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La SISS è stata inoltre contattata anche dal Comitato organizzatore 

della Ischia Summer School on the History of the Life Sciences, che 

ha tra i partner la Stazione Zoologica Anton Dohrn e altri enti.  

Anche da Palermo la SISS è stata contattata per collaborare con un 

progetto di astronomia “lezioni sullo spazio”: anche la richiesta di 

patrocini è molto consistente. 

Scientia, la rivista della SISS, è arrivata al terzo anno e ha ottenuto 

la scientificità e ora si può pensare all’iscrizione in fascia A. 

La SISS fa parte della consulta delle società filosofiche. La 

Presidente siede nella consulta e, da quest’anno, anche Mauro 

Antonelli. È un momento particolare per le riforme universitarie, del 

pre ruolo, dell’ASN e altro, motivo per cui è necessario fare delle 

riflessioni su questi cambiamenti. Nel corso dell’autunno, verrà 

dedicato uno spazio a chi opera a diverso titolo nella storia della 

scienza per riflettere su questi temi. Un rafforzamento del 

coordinamento universitario è fondamentale. 

A metà gennaio ci sarà un incontro con i logici e filosofi della 

scienza a Padova, per un confronto scientifico e di buone pratiche 

accademiche.  

La presidente lascia la parola a Roberto Lalli che è elemento di 

connessione con la ESHS. A Edimburgo, a luglio 2026, ci sarà il 

prossimo convegno. 

Lalli: a luglio ci sarà un convegno organizzato dalle due società, 

ESHS e HSS. La call è già aperta e lo sarà fino al 1^ dicembre. Sarà 

anche possibile proporre simposi con più di una sessione. Lalli come 

segretario della ESHS invita a mandare numerose proposte, sia 

individuali sia panel sia simposi.  

La Presidente lascia la parola a Dario Tessicini per un report sulle 

attività del gruppo di internazionalizzazione, nato sulla scia del 

precedente convegno early career di Napoli, per promuovere le attività 

di cooperazione e soprattutto per i giovani e le giovani ricercatori. 

Il gruppo è partito con un coordinamento abbastanza ristretto, di 4-

5 persone, allargandosi in seguito. Ci sono già state due edizioni 

dei seminari, una nel 2024 una nel 2025, la prima organizzata da 

Lavinia Maddaluno e l’altra da lei e da Mauro Capocci. Il gruppo sta 

crescendo e le attività si stanno sviluppando e pensiamo di continuare 

nel 2026. 

La Presidente ricorda la Winter School che si terrà al Museo Galileo 

di Firenze, anche questa dedicata ai giovani studiosi e studiose. 

La parola passa poi a Federica Bonacini che parla dell’Archivio 

Biografico della Cultura scientifica italiana, nato dalla 

collaborazione di Iliesi e Roma Tre. E’ un archivio digitale e in open 

access, per il quale la collaborazione è auspicabile. 

Scientia ha dedicato una rubrica alle voci biografiche. Finora sono 

state pubblicate 14 voci. 

Fabio Frisino e Benedetta Campanile curano il sito e la newsletter. 

Fabio Frisino: sono 3 anni che si occupa della newsletter e 

settimanalmente raggiunge 500 indirizzi circa tra socie, soci e 
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simpatizzanti, questi ultimi se lo richiedono. Spiega come funziona 

la pubblicazione sul calendario e la newsletter.  

Il sito nasce dalla collaborazione con il Museo Galileo e il rinnovo 

è andato nella direzione di una maggiore fruibilità per il pubblico. 

La Presidente lo ringrazia e ricorda a tutti di segnalare gli eventi 

che si vuole siano divulgati e inseriti nella newsletter. 

Passa la parola a Erika Luciano per Scientia. Erika Luciano: informa 

che è stato pubblicato il primo numero del 2025, con uno special issue 

dedicato a Sapere, un’altra rivista, a 90 anni dalla sua creazione. 

Il numero è stato curato da Canadelli, Candela e Ienna e i contributi 

hanno proprio centrato l’obiettivo della rivista. Lo scorso anno si 

era concluso con un totale di 24 autori nella nostra rivista. 

L’obiettivo è ora l’accreditamento in Fascia A, traguardo molto 

importante per la rivista. 

Un ultimo cenno per quanto riguarda la piattaforma di Scientia, che 

permette di pubblicare non solo testi, ma anche altre tipologie di 

risorse, come immagini, video, interviste. Una modalità nuova di 

intendere una rivista. Erika Luciano ringrazia la Società per 

l’investimento nella rivista, che è un importante mezzo e traguardo 

per la Società.  

La Presidente ringrazia Erika Luciano e ribadisce l’importanza 

dell’open access, ringraziando tutta la redazione. 

Passa la parola a Luigi Ingaliso che aggiunge solo due postille: 

Scientia ha anche l’online first. Oltre alla fascia A, è importante 

anche pensare a indicizzare la rivista. Ringrazia il gruppo di lavoro 

per l’accreditamento della rivista, in particolare Luca Tonetti e 

Valentina Vignieri. Nel 2024 continuano le segnalazioni da parte dei 

soci SISS per l’inserimento nelle liste dell’ANVUR. 

La Presidente passa la parola a Flavia Marcacci per il Gruppo Scuola, 

attivo dal 2021, e che ha l’obiettivo di far conoscere la storia della 

scienza alle e nelle scuole. Nel giro di 3-4 anni la SISS ha fatto 9 

progetti anche in collaborazione con la SFI e la SILFS. Un grande 

lavoro che continuerà anche il prossimo anno, a Bari e Verona, con 

progetti di formazione del corpo docente delle scuole secondarie 

superiori. La sezione Did-acta di Scientia offre uno spazio ai 

contributi di coloro che hanno realizzato progetti nelle scuole, oltre 

a riflessioni su questo e altri temi connessi. Marcacci ringrazia chi 

ha collaborato e le scuole che si sono prestate e offerte alla 

realizzazione di questi corsi. Purtroppo l’anno scorso il regolamento 

del Ministero per l’accreditamento della SISS come ente erogatore di 

Corsi è cambiato e non è ancora stato emesso quello nuovo su questa 

materia.  

La Presidente ricorda anche che dal Ministero stiamo anche aspettando 

l’esito del bando MIC per i fondi per i convegni. Flavia Marcacci e 

un piccolo gruppo di coordinamento sta anche organizzando le due 

giornate di simposio SISS e SILFS, che si terranno a gennaio a Padova. 
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La Presidente passa la parola a Francesco De Ceglia per la questione 

VQR. De Ceglia illustra la procedura e informa che le valutazioni 

dovrebbero essere restituite a maggio. 

La parola va a Luca Tonetti, come esponente del gruppo patrimoni, il 

cui obiettivo è realizzare attività volte alla conoscenza e 

valorizzazione del patrimonio culturale. Sono state realizzate diverse 

attività in collaborazione con Musei ed Enti, tra cui un workshop in 

Friuli sui produttori di orologi. Anche Patrimoni ha su Scientia una 

sua rubrica, coordinata da Tonetti, Passariello, Zocchi. 

La Presidente lascia la parola a Claudia Addabbo come membro del 

Coordinamento Giovani. Claudia ringrazia tutti i presenti e tutti 

coloro che hanno collaborato all’organizzazione del convegno giovani 

2025. Informa che il volume edito da Springer con gli atti del convegno 

giovani di Napoli del settembre 2023 è di prossima pubblicazione. 

Dopo un breve dibattito, la presidente ringrazia e saluta. 

La seduta è tolta alle ore 13,10. 

 

 

 

 


